

Előfizetési ár:

Évesben, házon kívül
 Budapestre . . . 3 kcs.
 Külföldre . . . 4 kcs.
 * * * * *
 Vidékre, postán küldve
 Budapestre . . . 3 k. 80 fl.
 Külföldre . . . 7 k. — fl.
 * * * * *
 Évesben házon kívül

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden hétfő és
 csütörtök nap kivételével,
 * * * * *
 Szerkesztő és kiadó:
 Budapest-úton 104. sz.
 Juhász-Báó.
 Hova a lap szelvést és egyéb
 részletek vonatkozó adatait
 írni kívánja.
 Telefon: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** | Igazgató: **2. ill.** | Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

A sport fontossága.

Az emberi művelődés haladásával egyre fogy azon foglalkozások száma, melyek az embert testi erejének kifejtésére, izmainak felhasználására, vagy a szabadban való mozgásra utalnak. Így például a vadászat — mely őseinknek megelhetést nyújtó foglalkozása volt — a kulturomber már csak sportnak tekinti, vagy tudományos céltartalmú izzat.

Az emberi erőt ma már túlyomó részben gépek helyettesítik az iparban és földművelésben is, a messze jövőben pedig az ember valószínűleg csak a mindent elvégző gépek irányítására s a szellemi munkára lesz utalva, ami természetesen a test elcsatynulását eredményezi, ha ennek megelőzéséről az előrelátó emberiség idejében nem gondoskodik. De amely mértékben az ember testi szervezetének kellő megerősítésére elegendő testmozgás a foglalkozás keretéből kiszorul, éppoly arányban kezd a mozgást a sport üzével pótolni, mely jelenség mint hatalmas életösztön megnyilvánulása az emberiség világszerte tapasztalható.

Azt is tudja mindenki ma már, hogy minél több és erősebb szellemi munkát végeztünk, a szabadlevegőn való mozgásra annál nagyobb szükségünk van. Ez a körülmény hozza létre a sportklubokat, amelyek annál nagyobb számmal vannak, vagy annál több taggal működnek, minél nagyobb a szellemi munkával foglalkozók száma.

A jövőnek ezen fölismérése az, mely a világ legnagyobb, legkövetésre méltóbb nemzetét, az angolt arra vitte, hogy iskoláiban ugyiszólva a főszólat a testi nevelésre fektesse s ma már minden kultúrnművelő törekvése, hogy a tanterv keretében a testi nevelésnek jelentékeny szerepe legyen, mert csak így lehet a mai élet idegészítő küzdelmeit megálló egészséges nemzedéket nevelni.

Gondoljunk csak Angliára, hol a gyermekek már az elemi iskolában különféle sportot űznek, még többet pedig a középiskolában (leginkább fociból, cricketet, boxolást) s kevesebbet foglalkoznak inkább a stúdiumokkal, csakhogy a testnek megadhassák ami a teste s hasonlítsuk össze magunkat az angolokkal, mindjárt azt kell látnunk, hogy azok nem az ottani ködös levegőtől egészségesebbek, mértékesebbek, higgadtabbak és józababbak, hanem a testi nevelésnek a következménye ez náluk s ki merné azt állítani, hogy ha kevesebb tudó-

mányt preselnek is belejük professzoraik, az élet küzdelmeiben nem állják meg egy sarat, mint mi, vagy ki mondhatná azt, hogy az erkölcsi nevelés ottani ideálja, a gentleman, kisebb fokozatot jelentene a mi gaval-lérunknál, vagy lovagunknál?

Ki hinne azt egy percig is, hogy tudósai a mieinkkel szemben a kevesebb iskolai tanultság miatt hátrányban volnának? Egész nyugodtak lehetünk tehát, hogy helyesen cselekszünk, ha e világot uraló s hatalmi pozícióját bizonyára még hosszú ideig megőrző nemzet nevelési módszerét követésre méltónak mondjuk ki.

Ellenben az élt elmondottakból ne következzesse senki, hogy most már a tudományokat hagyjuk és túlyomólag a testi neveléssel törődünk, hanem a helyes tanrendszer a kettőnek összhangzása hozatalán épülhet fel.

Mi magyarok nem várhatjuk azt, míg a közjogi kérdésekkel lekötött kormányok fognak részünkre ilyen tantervet alkotni, hanem segítségünk a bajon társadalmi úton, hogy legalább már a most serdülő nemzedék érezze ezen nevelés hatását. Alakítsunk és tartsunk fenn sportegyleteket, mert ezek nagyobb ápolói az emberi egészségnek, mint a kórházak, pedig ki merne azok üdörös volta ellen is szót emelni?

Városunkban egy évtized óta többször alakultak ilyen sportegyletek, de a kellő érdeklődés hiányában meg kellett szűnnök. Jó órában legyen mondva, a most fennálló »Kecskeméti Athletikai Club« már három éve működik és sikerült a sportnak egy világszerte kultivált fajtát, a labdarugást az ifjúság körében, de a közönség előtt is olyan kedvelte tenni, hogy ha a mindenben gáncoskodni szerető kicsinyeskedése az egyesület vezetőinek és működő tagjainak elismerésre méltó eddigi buzgalmat és kitartását meg nem fogja tartani, (amit pedig már nem hiszünk és engedni sem akarunk) ezt az egyesületet már maga a football is fenn fogja tartani és végre valahára oda fogja juttatni, hogy a labdarugással kapcsolatban a sport többi ágai számára is megszerzi a közönség szeretetét, érdeklődését és támogatását, a mivel városunkra egyelőre meg lenne oldva az ifjúság testi nevelésének kérdése, mert hiγγyűk el azt, hogy az egyesület eddigi elért és ezután elérendő sikerei egyfelől a közönség szeretetét nevelik az egylet iránt, de másfelől az ifjúságot fogják arra csábítani, hogy a bűzös lebujsokban gyakorolt s az egészségre és jellemre ká-

ros szenvedélyek helyett szabad idejüket a nemes testedző sport üzével fogják eltölteni, ami miatt nem kell szüleik és tanáraik figyelő szeme elől elbujniok, sőt az egészség pirosságával arcukon büszkén mutathatják ki mindnyájunk szeme előtt testi ügyességüket.

Milyen lélekemelő dolog, hogy a városok ifjai a testedző gyakorlatokban, szép játékokban versenyeznek egymással s milyen büszkeség tölt el bennünket, ha ifjúságunk más vidékről a győzelem pálmájával feldiszitve tér vissza hozzánk!

Itt ismét Angliára térek vissza, hol az iskoláknak különböző sportokban való működése valóságos nemzeti ünnepek. (Bálint Mihály, Angol nevelés. Budapesti Hirlap XXXI. évf. 203. sz.) Ha ez még nálunk nincs is így, de látjuk, hogy a társadalom és az állam az ilyen celokra egyre többlet áldoz.

Ma már nincs értelmes szülő, ki asért korholná gyermekét, mert az a testgyakorlattal ruháját rongálja s nincs az a tanár, ki tanítványait a testedző sport gyakorlására ne buzdítaná s hál lsten, a közönség is mint érezné ezt a jövő javára szóló intelmet, az ifjúsággal, a jövő nemzedékkel és annak nevelésével többlet törődik s annak testi és szellemi ügyességében ösztinte, tartós örömet lel.

Magától értetődik természetesen, hogy a sport az ifjúság által a stúdiumok kellő ellátása után, nem pedig azok elhanyagolása mellett gyakorolandó, mert ha nem így volna, akkor az igazi céljától messze járna és senki támogatására nem volna érdemes.

Zendülés a drágaság miatt.

Az osztrák császár város, Bécs, tegnapi forradalomserű zendülés színhelye volt. A munkásnép sok ezernyi tömege tüntetett az élelmiszerek drágasága és a huszbehatalási tilalom ellen. És az elkeseredett nép ezrei nem elégedtek meg a szónoklatokkal és gyűlés-határozatokkal, hanem efféle próba-forradalmat csináltak. Megütözték a rendőrséggel, meg a kirendelt katonasággal. Francia és bolgá páldára barrikádokat emeltek a felszedett utcakövekből, meg a megállított villamos kocsikból és harcoltak. Bezuzták a Rathaus ablakait, betörték a boltok kirakatait és romboltak vad elkeseredésben, mely kitört belőlük a szenvedett nyomorúság hatásai alatt. Rendőrség, katonaság közejk előtt; igen sokan megsebesültek s egy ember puskagolyótló taláiba, holtan terült el ott az utcán. A rendőrség és katonák közül is sokan súlyosan megsebesültek, mert a zendülő tömegek is használtak fegyvereket. Kitünt, hogy az utcai

követ, ha felszedik, még mindig lehet gyilkos fegyver a szenvedelmek tüzetől szított tömegek számára.

Nem hypokritásokunk, amikor erről a különös és szerfölött érdekes eseményről elmélkedünk. Kimondjuk nyíltan, hogy nekünk imponál a bécsi népmozgásoknak az a bátor lázadás. Mert ez a tázadás nyilvánvalóvá tette, hogy odaát Bécsben a nép nem nézi birkatörlemmel egy oktalas és kegyetlen kormányzati rendszernek rá nézve kárhozatos uralmát. A nép, mely névessé munkában éli napjait és munkájával hasznára van az államnak, joggal megkövetelheti, hogy az állam gondoskodik róla is. Megkövetelheti, hogy a kormányzat hatalom tevékenysége nem csak a nagyhatalmi politika terén buzgólkodik, hanem a dolgozó nép megélhetésének módjait is megteremtse.

Az osztrák császárságra gazdag urai és hatalmas emberei számára kétségteletlenül igen tanulságos lehet ez a vasárnapi zendülés. A katonaság és rendőrség elfojtja ugyan a rendkívüli intézkedések, melyek elmeinek egész a státárium kilátásba helyezéséig, talán megfélemlítik a haragzó munkásnépet, de a vasárnapi események mégis gondolkodásra ejtik az osztrák kormányt: s az kénytelen lesz valamely intézkedéseket enyhíteni a népet gyötető nagy drágaságon.

A dolgunkat is érdekeli. Kettős szempontból. Az egyik az, hogy nálunk Magyarországon is egyre elviselhetetlenebb a drágaság, sőt bizvást mondhatjuk egész általánosságban, hogy Budapest lakosságát még nagyobb arányú drágaság gyötéri, mint a bécseiteket. Az élelmiszernek minden fajtája, kezdve a hústól le a kenyérig, nap nap után drágább; kegyetlen uszara hatalmasodik rajtuk és se kormány, se fővárosi hatóság, se semmiféle nem történik azaz, hogy a munkásnép és a középosztály már nem tud megélni keresményéből. Mi is csak azt látjuk, hogy a kormányzat hatalom egész politikája, egész bölcsesége kimerül a miliáriszmus molochoja elít való folytonos áldozásban a nép vállaira folytonosan új és új terheket rak anélkül, hogy új keresztforrástól s a nép könnyebb megélhetéséről gondoskodjon.

A másik szempont, melynél fogva a bécsi események minket érdekelnek, az, hogy a busszállítás kérdésének révén az osztrákok egyenesen túllétek Magyarországot követelik az 5 bajuk enyhítését. Nyilvánvaló, hogy a bécsi események most ugyazólván kapóra jöttek az osztrák kormány számára, mely sürgétlen fogja a magyar kormányt vagy az argentinai has bevitteli tilalmának megszüntetését, vagy a szerbiai és romániai has bevitteli tilalmának megszüntetését, vagy a szerbiai és romániai has bevittelenek megengedését. Tudvalevő, hogy a magyar kormány nagy garraal az annabergi vasúti esatlakozást szabta feltételül; de azután otthagya ezt a büszkén elfoglalt álláspontot és új tárgyalási lapot fogadott el. Az hiszünk nem csalódnak, ha annak a véleményünknek adunk kifejezést, hogy megint csak mi leszünk az osztrák kormány segítői, megint a magyar politika fog meghátrálni s hogy Ausztriában rend, nyugalom és olesőbb has legyen, a magyar kormány fogja a magyar érdekeket feláldozni. Es be fog következni az a szégyenletes dolog, hogy a magyar kormány a maga engedékenységével megzerzi az osztrákok számára azok helyzetének javulását, eleiben rajtuk, a mi nyomorgó népünkön nem fog segíteni.

Mi ezután is tovább fogunk szenvedni, gyötörtönni, nyomorgozni az egyre növekvő drágaság miatt, mely a nép nagy rétegeinek már a napi megélhetését veszélyezteti, mi tovább fogjuk tűrni a mindenféle fajtájú kartellék gyalázatos uszoraját; mi a par excellence mezőgazdasági ország népe megmaradunk abban az inségben, melyben húst csak a gazdag urak ehetnek;

de meg lesz a vizagsztalásunk, hogy segítünk az osztrákokon.

Azért mondjuk, hogy nekünk imponál a bécsi munkásmozgások kezdülése, mert ennek okvetetlenül meg lesz az erde ménye. Nálunk Magyarországon pedig buda türelemmel hordozzuk az igát és Magyarország törvényhatóságai nem ismernek nemesebb feladatot, mint azt, hogy sürgétlen a katonai létszámemelést, meg a házszabályreviziót. Bizony nemcsak okosabb, de most már bátrabb is az osztrák, bár tegnap este ugyan a bécsi példa áttragadt az Angyalvilág is, ahol a nyomor szintén ököllel kopogtatott a kenyér ajtaján, de ez a zendülés egyelőre csak helyi kitörése volt annak a tömegindulatnak, amelyet Bécsben már az általános felháborodás elszánta tett impozánssá, féltelmissé és tesz bizonyára eredményessé is.

NAPI HIREK.

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma 1-41.

Naptár: 1911. év, Szeptember 21., Csütörtök, Róm. kath.: Maté ap., Protestáns: Maté, Görög ortodox: Szeptember hó 8., Kiszasszony, Izraelita: 5671. év Elad 28. — Napkelte 5 óra 44 perc, Napnyugta 6 óra 10 perc, Napközsa 12 óra 17 perc. — Holdkelté 3 óra 56 perc, éjtel, Holdnyugta 5 óra 52 perc, délután. — Új hold 22-én 3 óra 37 perc, délután.

Irájárás: A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Enyhébb, száraz.

Vállalkozók megrendszabályozása.

— Főkapitányi rendelet. —

Több esetben előfordult, hogy a város területén nagyszámban tartózkodó vidéki építővállalkozók az idegenből hozott munkásainak több heti bérét nem fizették ki. Sokszor olyan összeeggel tartoztak a szegény munkásnak, mely egy hónapi bérnek felel meg s e mellett az illetőidő napszámsa majdnem éhen halt.

Midőn aztán a munkások igényeik érvényesítését végezt a rendőrséghez fordultak, hogy ez szerezze meg nekik a pénzüket, kiderült az illető „vállalkozók”ról, hogy kövies mesteri foglalkozásra képesítés hiányában nincsenek is jogosítva.

Megtörtént az is, hogy az ilyen vállalkozásra jogosultalan egyének, amikor a munkaadótól a teljesített munka árnyában bizonyos összeget felvettek, nem fizették meg munkásaiknak a bérüket, hanem a fizetés elől megszöktek. A honpon maradt munkásokat a városnak kellett élelmezni és hazaszállítatni illetékes helyeikre.

Ezen visszaélések elkerülése céljából most tett intézkedéseket Papp György főkapitány.

Szigorú utasítást adott a rendőrbiztosoknak, hogy a város belterületén kirendelendő nappali járőrök ottjén minden oly házban, ahol építkezések, illetve javítások folynak, szerezenek meggyőződést arról, hogy az illetőnek, aki ottan bármilyen munkát, tehát a kömviesi munkán kívül minden a ház, illetve lakás javításával járó (ács, eszerepöz, festő, mázólo, villanyzerelő stb.) munkát vállalt, van-e mesteri képesítése? Van-e a helyben folytatandó ilyen munkálatokra engedélye, jelentkezett-e mint idegen a hatóságnál és bejelentette-e munkásait?

Mindenki, aki e követelményeknek eleget nem tett, a rendőrfőkapitányi hivatalnál azonnal bejelentendő.

Reméljük, hogy ez erélyes rendelkezés végezt vel Kecskeméten a vállalkozók és munkások fentebb vázolt visszaéléseinek!

— A segélyező bizottság. A segélyező nagybizottság ma délelőtti folytatja ülését a városi székház kis bizottsági terében. Ismét nagyszámú kérvény: sorsa felett döntöttek. A segélyek kiosztása esztörtökön veszi kezdetét.

— Az izr. hitközség ezúttal hívja fel tagjait, hogy a nagy ünnepi események a templom udvarában emelt sátorban fognak megtartatni s a belépőjegyek esztörtökön és pénteken a jegyző hivatalban átvethetők. Egy belépőjegy ára 3 korona, de tekintettel a hitközség nagy anyagi károsodására, felülfizetések köszönhető elfogadtatnak. Kecskemét, 1911. szept. 20. Az izr. hitközség előjárásága.

— Új tanerő. A közoktatási miniszterium által a kecskeméti állami főreáliskolához kinevezett új vgytan tanár dr. Székán y Kálmán bölcsészlet-tudor mai napon elfoglalta az állását.

— Segely. Ujdombóvár község 50 koronát küldött a földrendés karosultak felségítésére.

— A ceglédi iskolák. Mig a kecskeméti iskolákat megfosztotta a földrendés tanulóknak egy részétől, addig a ceglédi polgári iskoláról azt az örömdetes hírt halljuk a kecskeméti tanfelügyelőségétől, hogy ott 243 tanuló iratkozott be ezideig, holott a tavalyi tanulólétszám alul volt a 200-or. A már párhuzamos I. osztály mellé a II. osztály párhuzamosa tétele is tervebe vétetett.

— Nagy gazdagylés Lugoson. A Magyar Gazdaszövetség és a Krassószörény-megyei Gazdasági Egyesület által szeptember 22-én Lugoson rendezendő nagy gazdagylésre ezideig a vármegyén kívül fényleges jelentkező több van 800 nál. A vármegyéből elmegy legalább 1500—2000 gazda. Így a gyűlésen körülbelül 3000 gazda jelenik meg. Jelentkezés történt Helyes, Borsod, Szabolcs, Jásznyagykunszolnok, Pest, Bácsbodony, Tómes, Torontál, Arad, Csanád, Hunyad, Fejér, Tolna, Nyitra, Moson és Brassó vármegyéből. Jövetelük két jeleztek a védnökökön kívül Zselénki Robert gróf, az O. M. G. Esztikára, Kegyelvi Gábor gróf, Kállay Zoltán, Eszterházy László gróf, a Szojanovich és Ambrózy bárók, valamint tobban a gazdaszadalom kiváló köztel. A gyűlés előadói Bernát István és Meskó Pál. A kik Helyesfürdőre vagy az Aldunára akarnak a gyűlés után utazni, levelezőlapon jelentésk be ezt a kiállítás iródnak Lugoson. A gyűlésen, a Kecskeméti Gazdasági Egyesület is részt vesz.

— Az egyetemért. Most már röviden elől, melyik vidéki metropolis kapja meg a harmadik egyetemet, a versengők közül. Tudvalevő, a kormány legutóbb nyilatkozott ebben a kérdésben; ígéretet tett, hogy roviden törvényjavaslatot terjeszt a Ház elé a harmadik egyetemről. Mielőtt a végleges döntés megtörténhetne, a küzdő városok még egyszer folvonulnak. A sors Szeged kezdte meg. Ma szeptember 20-án megy fel ennek a városnak a monstre küldöttsége, amelynek tagjai között ott volt az egész vidékek. Lázár György szegedi polgármester Káda Elek polgármestert is felkérte, hogy a küldöttségben vegyen részt. Kada Elek azonban nem tett eleget a szegediek kérelmének.

— Vonat kiállítás. Az éjjel könynyen veszedelmessé válható vonatkiállítás történt Eris környékén. Emberéletben — eddigi hiányos értesülésünk szerint — kár nem esett, de a személyvonat egyáltalán nem jött be Kecskemétre, a gyorsvonat pedig óriási késést szenvedett.

— **Iskolaállomosság.** Bugyi község tanfelügyelője beadványt intézett a kecskeméti tanfelügyelőség útján a vallás és közoktatás miniszterhez, melyben azt kéri, hogy a községhez tartozó Alsóoldé egyházi egy tanterős iskola vétésék alá juttatásának kérelme a tanfelügyelőség most foglalkozik a kérelem véleményezésével.

— **Panaszkönyv.** Az alábbi panaszos levelet vettük, melynek érdemi elintézését a főkapitány ur szíves figyelmébe ajánljuk:

Tekintetes Szerkesztő Ur! Ma a Jókai utján levő lakásomban, az utcai ablakom át egy inasgyerek a kezébe vitt tükörrel bevilágított. Az ablaknál álló kis fiám csaknem megvakult tőle, és valóságilag idegrázkódtat kapott. Az orvos urak jó! tudják, hogy az ilyen szembeütésközös ilyen veszedelmes. Nagy városokban mindenütt el van rendelve, hogy az utcán tükört csak letakarva szabad szállítani Jó lenne, ha a főkapitány ur itt is lenne ily értelmű rendelkezést.

Megjegyzem, hogy az inas gyerek, aki szaruközöm mulatót a tükörrel, a Danics házból jött ki és hallomásom szerint ott van alkalmazásban.

Tisztelettel: F. K.
Jókai-utcai lakos.

— **A régi honvédkapitánya.** A régi hu szár laktanya átalakítása ügyében a vegyes bizottság ma, folyó hó 21-én, csütörtökön délelőtt 10 órakor ülést tart.

— **A cukorka és csokoládé drágább lesz.** A magyar és osztrák csokoládé és cukorkagyárosok Prágában tartott ülésükön elhatározták, hogy kilogrammonként egynélre huzt fillérel emelik a gyártmány árát. Ez az áremelés azonnal életbe is lépett.

— **Bajok a telefon körül.** A földrengés okozta károk javítása közben a dolgozó közművek megbolygatják, sőt leszakad a telefon vezetékeket és így roppant sok kellemetlenséget okoznak úgy az el fűtelőknek, mint a központnak. Nem működik el nap, hogy 35–40 felszaladás ne érkezne a központhoz, hogy rossz a telefonvezeték. A bajoknak pedig nagyon könnyen elejét lehetne venni, csak ahelyett, hogy a közművek mennek neki a vezetéknek, a központot értesíteni kellene, hogy a kömvésv munkát a vezeték akadályozza. A központ teljesen ingyen küldi ki a munkásait, akik aztán le, vagy felszerelik a vezetéket.

— **A tiszti címár.** Az állami és községi tiszti címár elkészültéről értesítette az országos statisztikai hivatal Kecskemét város tanácsát. A tanács több példányt rendel a minden hivatal számára nélkülözhetetlen címárból.

— **Másodvirágás.** Ceglédről írják, hogy az ottani szőlőkben az akácfaék és a borzú almát termő fák tele vannak virággal, amiből az őrgebb emberek azt jósolják, hogy hosszú téle lehet majd kálitásunk.

— **Tűzvizsgálat.** Megirtuk, hogy f. hó 14-én éj 1 és 2 óra között Kisbucagon Hévízi László 19. szám alatti lakásában tűz volt. A rendőrség tegnap tartotta meg a tűzvizsgálatot. Megállapították, hogy a tűz oka gyújtogatás volt. Ismeretlen tettes felgyújtotta a kocsiszín szalmatejét. Hévízi kára 2000 korona, mely az összes elemizérszéklet elégett. A nyomozás az ismeretlen tettes kípaphatására megindult.

— **Talált pénz.** Leitner László I. ker. Vásári utca 4 szám alatti lakos egy kezeslásként talált ma reggel a piacra, amelyben bizonyos mennyiségű pénz is volt. Igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrségen.

— **Baromfi kiállítások.** A Pestmegyei Gazdasági Egyesület Ceglédön október hó 21., 22. és 23-án tartja meg megyei jellegű baromfi és házinyul kiállítását. — A Szegedi Gazdasági Egyesület az év 63-án szintén rendez baromfi kiállítását.

— **Szabadság** Bourdeaux Gáza a városi zeneközpont helyettes igazgatója súlyos megbetegedés miatt hosszabb ideig szabad ságra megy Helyettesítéséről a városi tanács rövidesen gondoskodik majd.

— **Az állami borpicnek közeli.** A földművelésügyi miniszter a közoktatás kezelésével tiz szőlészeti és borászati felügyelő fog megbízni E kisemelt tiz felügyelő részére előkészítő tanfolyamot rendeztet a miniszter a kecskeméti állami Miklós telepen, a budafoki pinceszemes tanfolyam és az országos kémiai intézetben.

— **A Joghallgatók Egyesülete** pénteken délután 2 órakor, határozatképtelenség esetén 5 órakor alakuló ülést tart a következő tárgysorozattal: 1. A szünidei tisztikar lemondása 2. Ujtisztikar választása. 3. Esztelges indítványok.

— **Uj iskola Maján Dr. Künstler Károly** kecskeméti kir. tanfelügyelő tárgyalást folytatott a kiskunmajnai képviselőtestülettel, melynek eredménye az volt, hogy a község új iskola felállítását határozta el, mely pedig tiz tanítói állással. A község ezen határozatát a kultuszminiszter azonnal elintézte, úgy, hogy az új iskola már ez év október elején megnyíthat — ideiglenesen bérházakban. A fevilágosult egyháztanács az is elhatározta, hogy a jövő évre fejlesztési fogta az iskolát. Az iskolára valóban szükség is volt, mert a mult évben 1748 tanítógylet gyermek volt iskola nélkül.

— **Uj tüzoltók.** A polgármester Végli János és Bognár Mihály kiszolgált katonákat tüzoltókká nevezte ki.

— **Meghívó.** Urbán István táncztánító összes tanítványaival táncvizsgát tart folyó év szeptember 24-én a Vigadó nagytermében; belépő díj személyenként 120 kor. Kezdeté este 8 órakor, tart reggel 4 óráig; amelyre utódon tekintse magát meghívottnak a tánc kedvelő ifjúság. Tisztelettel: Urbán István és a rendezőség. Mivel az új címek és az idő rövidsége miatt több tévedés fordulna elő, más meghívók nem bocsátatnak ki. — E mulatság az utjonek bőcsű estélye is lesz. — **Névendékek felvételnek napoként.**

— **Utcai inzultus.** Két kocsis gyerek tegnap délelőtt egy véletlenül meletük beiközli úri hölgyet durván inzultáltak, ostromal kifejezéseket kiáltottak utána és ostromal csapdaktak felé. Egy arra járó úri ember azonban elcsipette a két garázda fickót és átadta a Beretvási előtti első rendőrnök. Remélhetőleg megkapják méltó büntetésüket.

Anyakönyvi kivonat.

1911. évi szeptember hó 20-án.

Születések. Konez Tiberius Mihály rk. Gál Mária rk. Sági Mária rk. Száádi Anna rk. Dubez Mária Erzsébet rk. Bognár Mihály rk. Tereskei Lajos Rózalia rk. Molnár Ferenc rk. Kenderosi Rózalia rk. Kosik Mihály rk. Nagy László rk.

Halálozások Kulka István rk. 1 hónap. Danics István rk. 82 éves. Polyák Rózalia rk. 2 hónap. Halász Jozsef Szijártó Agnes rk. 37 éves. Özv. Bera Istvánk Molnár Erzsébet rk. 82 éves. Sárközy Sándorné Dankó Juliánna ref. 23 éves. Gál Erzsébet ref. 2 hónap. Horváth Imre rk. 66 éves. Özv. Kiss Sándorné Salamon Juliánna ref. 94 éves. Gelányi Margit rk. 6 hónap. Gáspár Rózalia rk. 5 éves. Molnár István rk. 6 hónap. Dinók János rk. 18 hónap. Kása Etel rk. 4 hónap.

Kihirdetettek. Szentpéteri László ref. Föz Judit ref.

Házasságok kötöttek Böröczky Gyula ref. Hejjas Erzsébet ref. Biveniczki Stoy Emil Ferenc Tibor rk. Nyíri Rózsa ref. h. ev. Lukács János ref. Sztus Judit ref.

Megjárta a brutális férj.

Botrány a temetésen.

A K. L. megírta, hogy Sárközy Sándorné Dankó Juliánna vasárnap delelőtt férjének gorombaságai miatt felakasztotta magát.

A fiatal asszonyt férje mindig szidalmazta, ütötte, verte, alig pár nappal azelőtt is annyira megverte, hogy a szerencsétlen, jobb sorsra érdemesült nőnek testén valóságos vérnyomok voltak láthatók.

Tegnap délután volt a szerencsétlen véget ért fiatal asszony temetése, akit hat kiskorú ártaalan árva sirat, kiknek eddig is eléggé kijutott a keserű kenyérből, de talán ezután még jobban.

Az egyházi szertartás végzetével, párját ritkító esemény történt a temetőben, melyhez hasonlóra még a legőregebb emberek sem emlékeznek Kecskeméten.

Amidőn a papok eltávolztak a valósággal felbőszült néptömeg neki támadt a brutális emberek és az ő általa a kopsorsóra helyezett koszorút valaki a nyakába dobta; — erre, mint adott jelre az egész asszonytömeg, mint egy ember reá rohant és mivel közébbe más nem akadt, valóságos homokzapot zúdítottak a goromba és kegyetlen férjre; ki futásnak eredt, a néptömeg utána rohant és az úton talált kövekkel addig üldözték, míg egy kovácsmühelybe menekült, ahol azután a rendőrök vették oltalmukba és csak ezeknek segítségével menthette meg a tömeg jogos felháborodásától.

Kivánatos volna, hogy a vizsgálatot megindítsák és méltóan megbüntetnék az emberi mivoltából teljesen kivetkőzött brutális embert. B. L.

— **Állatpác.** Szept. 20. Sertés, fiatal, nehéz páronként 320 kilogramm felül 160 K., közép páronként 261—320 kilogramm 160 K., könnyű páronként 250 kilogramm 156 K., páronként 45 kiló élet és 4 százalékos levonással. Öreg, nehéz páronként 50—60 kiló, élet és 4 százalékos levonással 156 K. Borjú életűben 116 fill.

Budapestben szünetel a kolera.

Veszedelem az országban.

Budapestben, sem Ujpesten kolera megbetegedés alig fordul elő. A fehérmegyey Dunapentelen és a pestmegyei Tahitófáralan egy egy koleras megbetegedés történt. A helygymnizster mind a két helyre közegészségügyi felügyelőt küldött ki.

Esztergomból jelentik: Nyergesujfalu községben Sarle Simonné 65 éves munkásnő koleraegyen tünetek között három nappal azelőtt megbetegedett. Megállapították, hogy tényleg ázsiai koleraiban szenved. A Duna vizének használatát az egész megyében tiltották.

Székesfehérvárról is a hir jött, hogy Rácalmás községben Magda Józsefné téglyári munkásnő koleraegyen tünetek közt megbetegedett. Lauschmann megyey főorvos azonban a helyszínre utazott, hol megette a szükséges óvintézkedéseket.

Valódi Meteor és Irkályhák

egyedüli elárúsítása, 3963
Meidinger- és Friedlandi-kályhák
 és mindennemű kályharészek, felszerelések, továbbá
fűtőeszközök nagy választéka
GYENES S. ÉS FIAINÁL.

Uj szabóüzlet!

Van szerencsém a nagyerdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy a **mai kornak megfelelő férfisabóüzletet** nyitottam a lutheránus egyház új bérpalotájában.

Elvállalok e szakmába vágó minden munkát, a legjutányosabb ár mellett. A n. é. közönség b. pártfogását kérve, vagyok tisztelettel.

Keresztes Sándor

férfisabó.

Egy fiú tanulóul felvétetik.

Borbás-pusztá

1. sz. alatt **38 kat. hold föld-birtokom**, hozzátartozó új tanya épületekkel **kedvező fizetési feltételekkel eladó**. Értekezni lehet fenti cím alatt.

Kiadó lakás.

A Nagytakarékpénztár emeletén két szép lakás azonnal kiadó.

Bérelhet Farkas Ignác gyógyszerárában.

Járványos betegségek

ellen legjobban védekezhetünk a természetes források fogyasztásával, melyek megbízható friss töltésben kaphatók

Nyirády Lászlónál.

Egy vagy két

utcai butorozott szoba külön bejárattal kiadó Csongrádi-utca 18-ik új szám alatt.

Borszivattyúkat

tökéletesen javítunk.

Szijjártó Testvérek

rézművesek, II. ker., Mária-körút 1. sz.

Kiadó koresmaüzlet.

A Vásári-nagy-utca sarkán lévő nagyforgalmu „Fehérbárány” vendéglő és beszálló, családi okok miatt, azonnal átadó. Értekezni lehet a tulajdonossal a kis Royalban, Kisfaludy-utca 3. 3975

4 gimnásiumot végzett

fiatal ember gyakornoknak fölvetetik

Mintsek Géza drogeriájában.

Ugyanott üres postalé és vasúti ladák, továbbá üres balonok egészen vagy darabszámba olcsón eladatnak. 3941

Három leány

egyenként 40 korona havi fizetéssel azonnal felvétetik

Dreher sörraktárban.

Elővirágcsarnok-megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy a Lutheránus egyház újonnan épült bérpalotájában **virágcsarnokot nyitottam**, ahol naponta a legzsebb friss levagott szalavirágok, menyasszonyi, nyszonyli és alkalmi virágokért (csokrok), fantaszia virágdíszek, unneplégyesség- és gyász-koszorúk a legzsebbes menő izlésnek megfelelőleg, igen jutányos árért készítenek el. Szalonok, lakozókák, ebédlők, ablakok és erkélyeket díszítő cseresep növények jutányos árért kaphatók, de bérbe is kiadhatók. Mind szeket a nagyerdemű közönség figyelmébe ajánlom stíves pártfogásért esedek

Bajnóczy Károly th. városi főkertész.

Kecskeméti Butoriparosok Áruraktár Szövetkezete,

Nagykőrösi-utca 22.

mint az Országos Képzési Hitelezővételek társasága

Nagykőrösi utca 22.

Ajánlja dúsan felszerelt bútorraktárát.

Teljes lak- és szállodaberendezések.

Függönyök, szőnyegek, szalagarnitúrak, ebédlő, halo- és konyhaberendezések.

Képek, tükrök, vas- és rézbutorokból **nagy raktár.**

Menyasszonyi kelengyék nagy választékban.

Megrendelések is elfogadhatnak asztalos és kárpitos butorokra.

Angol bőr- és szőnyeg garnitúrak. Diványokból allandó nagy raktár. Vidéki meghívásra megbízottunk oda utazik.

Gépműhely megnyitás!

Készíték falkötő vasakat, kapcsolókat és mindennemű épületmunkákat. Borsajtókat különbözőkély emeltyűvel és szőlőpréseket. Elvállalok továbbá mélyfúrásokat és ártezi kútak fúrását 50 métertől 1000 méterig.

Költségvetés díjmentesen.

Értesítem a nagyerdemű közönséget, hogy 14 év óta fennálló **gépműhelyemet** kibővívte és új gépekkel felszerelve, házamban megnyitottam. Minden a **vas- és gépiparba** tartozó munkálatokat gyorsan, pontosan és legméltányosabban eszközölöm.

Kiváló tisztelettel:

Király Gyula

Szabadság-út 1. szám.